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Задача 30.1. Азаров Дмитрий
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Стержень BC жестко скреплен с цилиндром радиуса R, ка-

тящимся без проскальзывания по горизонтальной поверх-

ности. Муфта C скользит по стержню AO. Стержни AO и

AB шарнирно соединены, ползун O движется горизонталь-

но. К цилиндру приложен момент M , к ползуну — сила

F ; OA = AB = BC = a. Масса цилиндра равна m1, мас-

са стержня BC — m2. Составить уравнение движения си-

стемы. За обобщенную координату принять угол поворота

стержня BC ϕ.

Задача 30.2. Гаврилин Владимир
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Цилиндр радиусом R катится по горизонтальной поверх-

ности. Стержень AO соединяет кривошип AB массой m1

с осью цилиндра. Муфта D находится в зацеплении с ци-

линдром и может скользить по стержню AC, к концу ко-

торого приложена вертикальная сила F . К цилиндру при-

ложен момент M ; OA = AB = a, AC = b, толщиной муф-

ты пренебречь. Масса стержня AC равна m2. Составить

уравнение движения системы. За обобщенную координату

принять угол поворота кривошипа ϕ.

Задача 30.3. Гладкова Елена
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Цилиндр радиусом R, массой m1, катится без проскальзы-

вания по горизонтальной поверхности. Стержень OB жест-

ко соединен с цилиндром. Ползун B, шарнирно закреплен-

ный на кривошипе, скользит в наклонной прорези призмы,

движущейся по гладкой плоскости; OB = a. Масса ползу-

на равна m2. Составить уравнение движения системы. За

обобщенную координату принять угол поворота кривошипа

ϕ.

Задача 30.4. Зимаков Олег
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Цилиндр радиусом R находится в зацеплении с вращаю-

щимся диском радиусом r и горизонтально движущейся

муфтой. Кривошип OA жестко соединен с цилиндром. Пол-

зун A, шарнирно закрепленный на кривошипе, скользит в

прорези кулисы; OA = a. К штоку кулисы приложена го-

ризонтальная сила ~F , к диску — момент M . Масса кулисы

равна m1. Масса муфты равна m2. Составить уравнение

движения системы. За обобщенную координату принять

угол поворота кривошипа ϕ.

Задача 30.5. Иванова Ксения
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Механизм состоит из трех шарнирно соединенных стерж-

ней, ползуна и цилиндра радиусом r. Цилиндр катится по

вертикальной плоскости, ползун скользит горизонтально;

OA = AB = a, CD = OD = b. К шарниру A и к ползуну

приложены горизонтальные силы ~F и P , к цилиндру — мо-

мент M . Масса стержня AB равна m1, стержня DC — m2.

Составить уравнение движения системы. За обобщенную

координату принять угол поворота кривошипа ϕ.



Задача 30.6. Калинин Александр
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Пластинка радиусом 2R с отверстием в центре надета под

прямым углом на стержень OB, закрепленный на цилин-

дрическом шарнире O. Верхним краем пластинка скользит

по стержню OA, нижним — по горизонтальному основа-

нию. Длины стержней равны a, массы — m1 и m2. Стерж-

ни движутся в вертикальной плоскости. К пластинке при-

ложен момент M и горизонтальная сила ~F к ее нижнему

краю. Составить уравнение движения системы. За обоб-

щенную координату принять угол поворота стержня OB

ϕ.

Задача 30.7. Кольцова Наталья
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Стержни DB и AC, жестко скрепленные под прямым уг-

лом, шарнирно соединены с кривошипом OA и цилиндром

радиусом R. Масса кривошипа m1, масса цилиндра — m2.

К точке C приложена горизонтальная сила ~F , к цилиндру

— момент M . Дано: OA = a
√

2, AD = DC = DB = a.

Составить уравнение движения системы. За обобщенную

координату принять угол поворота кривошипа ϕ.

Задача 30.8. Крыгин Михаил
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К муфте B, скользящей по кривошипу OA, под прямым

углом жестко прикреплен стержень BC. На конце стержня

расположен диск радиусом R, образуя со стержнем одно

тело. Стержень BC скользит без отрыва по гладкому углу.

Масса кривошипа m1, масса диска — m2. К муфте вдоль

кривошипа приложена сила ~F , к диску — момент M . Дано:

OA = b, BC = c. Составить уравнение движения системы.

За обобщенную координату принять угол поворота криво-

шипа ϕ.

Задача 30.9. Лапухина Анна
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Уголок OAB из двух жестко скрепленных под прямым уг-

лом стержней вращается на шарнире O. Цилиндр радиусом

R, шарнирно закрепленный на конце кривошипа CD, ка-

тится по уголку. OA = R, AB = l, OD = DC = b. Масса

кривошипа m1, масса цилиндра — m2. К уголку прило-

жена горизонтальная сила ~F , к цилиндру — момент M .

Составить уравнение движения системы. За обобщенную

координату принять угол поворота ϕ.

Задача 30.10. Лозинский Павел
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Кольцо с внутренним радиусом r = 30 см и внешним

R = 35 см опирается на два цилиндра одинакового радиуса

r0 = 10 см так, что его центр совпадает с опорой O. Шар-

нирный двухзвенник OAB соединяет точку на внутренней

поверхности кольца с неподвижной опорой; OA = 40 см,

AB = 50 см. К шарниру A приложена горизонтальная си-

ла ~F , к правому цилиндру — момент M . Масса кольца

равна m1, момент инерции J1, масса стержня AB — m2.

Составить уравнение движения системы. За обобщенную

координату принять угол поворота кривошипа ϕ.



Задача 30.11. Лыюров Алексей
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Уголок OAB из двух жестко скрепленных под прямым уг-

лом стержней вращается на шарнире O. Цилиндр радиусом

R, шарнирно закрепленный на стержневом треугольнике

CDE, катится по уголку. Сторона CE треугольника сколь-

зит по гладкому углу основания, на вершине B шарнирно

закреплена муфта D, надетая на стержень AB; CE ⊥ AB,

OA = R. Масса цилиндра m1, масса муфты — m2. К точке

C приложена горизонтальная сила ~F , к цилиндру — момент

M . Составить уравнение движения системы. За обобщен-

ную координату принять угол поворота ϕ.

Задача 30.12. Орлова Анна
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Диск радиусом r катится по цилиндрической поверхности

радиусом R = 5r. Шарнирный двухзвенник OAB соеди-

няет ось диска и неподвижную опору в центре цилиндри-

ческой поверхности; OA = 4r, AB = 4
√

2 r. К шарниру

A приложена горизонтальная сила F , к диску — момент

M . Масса кривошипа равна m1, диска — m2. Составить

уравнение движения системы. За обобщенную координату

принять угол поворота кривошипа ϕ.

Задача 30.13. Шевлякова Алина
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Кольцо с внутренним радиусом r = 40 см и внешним

R = 50 см опирается на два цилиндра одинакового радиуса

r0 = 10 см так, что его центр совпадает с опорой O. Шар-

нирный двухзвенник OAB соединяет точку на внутренней

поверхности кольца с неподвижной опорой; OA = 30 см,

AB = 50 см. К шарниру A приложена горизонтальная сила
~F , к правому цилиндру — момент M . Масса левого ци-

линдра равна m1, масса кривошипа OA — m2. Составить

уравнение движения системы. За обобщенную координату

принять угол поворота кривошипа ϕ.


